

第一关注

The Focus

责编:王翌羽 美编:陈恩武 组版:唐龑

现代快报 B26



直面群租房 是“零容忍”？还是“善待”？

北京市政府今年重点治理50个社区的“违法群租乱象”行动已经开始。记者了解到，3月14日，南京市政府召开专题会议，对群租房现象开始着手整治，但整治具体细则目前仍未公布。在对群租房调查中发现，万达西地、奥体等区域群租房现象比较普遍，一套两室一厅的房子被隔成五六个房间的景象比比皆是。这些群租房除了有消防安全隐患外，隐私安全、噪音扰民、乱扔垃圾等是群租房普遍存在的问题。

虽然细则没有公布，但南京是否会像北京那样对群租房“零容忍”；还是选择“善待”，留下一些空间，把群租房市场监管起来，目前还都是问号。

现代快报记者 蔡旺

调查

100多平方米隔出10个房间

4月1日上午，我爱我家河西万达店的工作人员高女士带记者去看了一套租金700元的群租房。“原来的两室一厅隔成了五个房间，其中两个房间没有阳台，只剩下一个房间未租出去。”高女士说。推开房间的门，看到里面摆放着一张双人床、一张写字桌，它们已经占据了大部分的空间，房间尽头则是一个小阳台。由于只有8个平米，从门口到阳台的过道显得比较狭窄。高女士告诉记者，房东提供了公用的洗衣机、热水器，每个房间都有空调，但要单独收电费。为了安全考虑，租户们不能在房间里做饭，但可以用电磁炉。根据高女士提供的数据，5个房间的租金为4200元左右，而在同一个小区，两室一厅整租的租金为4000元左右。高女士表示，如果不分开租，一般人很难承受这么高的房租，700元的租金在群租房里算便宜的，租客大都是刚毕业的大学生。

随后，中广置业河西万达店的工作人员带着记者去看了另外一套群租房，而其原本是100多平方米三室一厅的

房子。进入房间后，记者数了一下，有大大小小共10个房间。由于被隔成了小房间，里面只有蜿蜒曲折的走廊，并没有客厅的位置。每个房间里标准配置是一张床、一个衣柜、一张写字桌，再无其他家具。房屋的中间隔出了两个房间，摆放完家具之后，“开门就是床，伸手就是墙”是它的真实写照，租金仅为每间500元。

“每个房间都没有空调，如果要装的话，每个月必须多交50到100元。”房东说，他选择的租客以年轻人为主，不接纳中年人以及带孩子的租客。由于刚装修好，房间内比较干净。但等到租客住满后，房间内的卫生只能靠租客的自律，他不会过问。记者随机打开了一个房间的门，敲敲隔断墙，发出了咚咚的声响。关上房门之后，外面说话的声音能清晰地传进来。“他能说整个晚上呀？”面对记者担心隔壁房间的说话声影响休息时，房东给出了这样的答复。

除了万达西地小区之外，新街口的陆家巷、珠江路、奥体、仙林等地的群租房也比较多。

问题何其多 隐患更堪忧

远宏物业服务有限公司负责万达西地小区的物业工作。公司负责人邵经理告诉记者，群租房的租客分为三个类型：公司租来办公用；以单位的名义租来做员工宿舍；“包租公”（所谓的二房东）租毛坯房，装修以后出租。

在邵经理看来，最难管理的是包租公出租，因为租客来源广，并且互不认识，无人出面管理。“住户经常投诉租客噪音扰民，我们也只能上门说服教育。”邵经理说，群租房的租客多是饭店、美容美发店的服务员。他们经常晚上十一二点才下班，回来时说话声、走路声比较大，影响其他住户的休息。这样的情况几乎天天上演，楼下的住户难以忍受。

由于缺乏公共意识，很多租客把垃圾随便仍在楼道内公共区域。不少房间没有阳台，为了晾晒衣服，许多租客就

在公共走廊里拉绳子。因为大多数群租房里只有一个卫生间，男女混杂住在一起，洗澡、上厕所都要排队。在等不及的情况下，部分租客跑到消防通道里随地大小便，邵经理经常接到这样的投诉。邵经理觉得，只有出台相应的规章制度，对群租房进行实时管理，才能约束租客们的行为。

此外，与包租公签约的风险也很高。小区内的房产中介告诉记者，现在一般是包租公提供群租房。包租公从房东手里租来毛坯房，装修之后就出租了。多家房产中介公司只愿意提供包租公的房源信息，不提供签三方合同的服务，租客与包租公签合同，他们可以给租客开收据。因为看不到包租公与房东签的合同，租客并不知道包租公所租的房子何时到期，极易发生刚交了租金，房东就来收房子的状况。

态度

房产中介：业务占比不高，不好做就放弃

“还没有听到整治群租房的消息，如果真的开始的话，我们就不做这个业务了。”供职于某房产中介公司的刘先生说，群租房在业务板块里面所占的比例并不高，房屋整租、出售才是主业，他并不担心群租房专项整治。“我们提供的只是中介服务，收取一定的服务费，不参与房屋装修，几乎不受影响。

房东：市场需求还是会有

即使是专门倒腾群租房的包租公，也能规避风险。刘先生说，整个奥体板块合租房不低于500套，有几十个包租公，有的包租公手里就囤了100多套房源。前几年，包租公租的毛坯房相对便宜，成本较低，并且与房东签订了合同，何时到期有明确的约定。在这个过程中，如果不让搞群租房了，房东就会违约，必须支付违约金。所以，包租公基本上不会亏损。市民金先生在奥体也有一套群租房出租。“可能会有一点影响，但市场需求还是有的。”金先生说，附近上班的人承受不起奥体的高房租，必然会选择群租房。整租出去的话，价格相对高，找到租客的时间很慢。隔成群租房出租的话，即使租出去一间房子，也有钱赚，比白白空着要划算。

南京市住房保障办公室：

公共租赁房个人无法申请

南京市住房保障办公室工作人员表示，满足租客们需求的是公共租赁房，主要面向城市中等偏下收入住房困难家庭、新就业人员和外来务工人员。

“公共租赁房对申请者的户口和收入没有要求，但个人无法申请，他所在的单位有资质才能申请。”这名工作人员告诉记者，《南京市公共租赁住房实施细则》相关条款明确规定，企业申请公共租赁房必须满足以下几个条件：申请企业在本市江南六区办理了工商注册和税务登记；单位按时足额为职工缴存了社会保险及住房公积金；单位劳动合同制员工人数在200人以上（含200人）或市级一般预算收入的纳税额在2000万元以上（含2000万）。